

中国铝谷 山水邹平



立破并举 敢干争先

山东省邹平市倾力打造民营经济发展新高地

2025年6月28日，山东省邹平市入选山东省“2024年度县域经济高质量发展成效显著”的县(市、区)“表扬名单”。近年来，邹平民营经济以其蓬勃的活力和显著的贡献，成为推动全市经济高质量发展的“硬核力量”，谱写着高质量发展的崭新篇章。从传统产业凤凰涅槃到新兴产业蓄势崛起、从敢为人先的开拓到内外并举的格局、从政企同心到亲清有度，邹平民营经济在时代的激流中奋勇搏击，不断创造新的传奇。

立与破：科技创新，铸就产业新脊梁

从人工加料到天车自动下料、从依赖工区长经验判断到智慧工艺系统精准推送指令，现如今再升级打造智慧铝电解未来工厂，邹平市的支柱产业——魏桥创业集团再一次在行业内实现了领跑。

“小智小智，请显示6月3日零点到现在所有电解槽的情况。”在魏桥创业集团宏正新材料科技有限公司电解铝智慧未来工厂的主控室，随着一声指令，大屏幕上所有电解槽的槽温、下料量、出铝量等指标一目了然。

“一步一步突破技术难关和行业壁垒，‘小智’能快速从数据中调取海量信息，依托强大的算法与逻辑判断能力，瞬间完成数据分析，为工区长决策提供了坚实的数据支撑。”邹平宏正新材料科技有限公司总经理自豪地介绍。目前，电解铝行业内急需一套智能化、数字化、精确化的智慧电解管理系统来突破瓶颈，魏桥智慧铝电解未来工厂项目便在此大环境下应运而生。

产业是经济之基，立破并举、科技创新是产业发展的关键。近年来，邹平与40余所高校院所保持合作关系，落地产学研项目300余项，共建科创平台44家，院士工作站2处，全社会研发投入占GDP比重连续2年位居山东省县域前列。目前邹平培育了41个工业大类的31个，打造了铝业、纺织、食品加工、高端装备等产业集群，14种主要产品规模、市场占有率国内领先。

敢与干：敢想实干，激扬企业家精神

“中国棉纺织名城”是邹平市产业名片之一。作为劳动密集型产业，昔时动辄数百名纺纱工围着一堆机器转，人力成本巨大。而今走进魏桥纺织绿色智能化三厂，整洁明亮的细络车间里，一排排纺纱机器有序运转，却难觅纺织女工的身影。深入车间内部，才遇到一位正驾驶着智能导航巡回小车要到故障点接线的挡车工。

“现在一天走的路还不到原来的三分之

一，但处理的断头效率反而提升了5倍。”有着20年工作经验的挡车工感触很深，以前每天要在62台细纱机间穿梭，用肉眼捕捉断头断头，弯腰接线的次数超千次。

缘何自主研发13.0智能管理系统?“我们始终铭记并传承发扬‘为国创业、为民造福’的企业文化，敢干、实干，彻底改变依靠‘人海战术’的传统生产模式，不断提高市场竞争力。”魏桥创业集团副总经理谈及缘由。目前，魏桥创业集团纱线、棉布2项产品产能均全球领先，先后建成绿色智能化纺纱工厂、特宽幅印染等16个智能化项目，打造了世界领先的全产业链智能矩阵，并承担了纺织行业3个国家或省级重点研发项目。

在老一辈企业家精神的感召下，在魏桥创业集团的带动下，邹平企业家们精耕主责主业，提速产业发展，成为邹平高质量发展的强大底气；创新集团再生铝级联利用技术行业领先、铝合金棒材市场占有率全球领先；广富集团全国领先的高端铝型材成功应用，打破国外技术封锁；山东三星集团率先成为国内可实现甘油二酯功能性食用油规模化生产的企业……

2024年底，由魏桥创业集团依托士平公益基金会，捐资8000万元建设的奥体公园正式启用，成为邹平改善城市面貌、造福百姓福祉的新地标；今年年初，魏桥创业集团投入1.5亿元反哺家乡魏桥镇，带动广大企业家投资魏桥镇，邹平市政府同步提出“振兴魏桥”计划，推动西北片区大发展，点燃全域高质量发展的澎湃引擎。广富集团先后投资1.2亿元和1.58亿元，建设邹平西青路广富隧道二期工程和南部山区道路提升工程……

坚韧不拔、敢闯敢试、专注实业、“干”字当头，是对邹平企业家的生动注解，也是邹平民营经济破浪前行的精神支柱。

内与外：向内深耕、向外突围，构建双循环新格局

前不久，山东开泰海外分公司全球营销会议在迪拜分公司举行，来自10多个国家30余名海外分公司负责人相聚迪拜，共商销售模式变革、共享资源技术优势、共定全球化战略新坐标。

山东开泰集团是土生土长的本地企业，多年来，深耕金属磨料市场，不仅做到金属磨料市场占有率全国领先，更是做到了抛喷丸装备市场占有率全球领先，以“技术赋能+本地深耕”双轮驱动实现从中国制造到全球智造的价值跃迁。

“集团积极构建内外联动的‘全球系统

能力’，既开拓国内市场，也开发外贸新市场。今年1月至5月，金属磨料销量同比增长16%，抛喷丸机械销售额同比增长25%，国际贸易出口前5个月同比增长30%以上。”山东开泰集团副总经理说道，目前已构建起荷兰爱博特等4家海外公司、12家海外分公司，100多家海外经销商与服务终端的全球营销服务矩阵，产品遍布全球100多个国家和地区。

可见，邹平民营经济的活力，源于内外兼修的广阔视野。深耕“内”功，不断优化产品结构，提升品质与服务，以“邹平制造”的硬实力拓展内需市场；拥抱“外”部机遇，以更加开放的姿态融入全球市场。2025年1月至5月份，邹平市外贸进出口完成132亿元，同比增长4.2%。

亲与清：亲有度、清有为，涵养营商沃土

“前不久资金周转压力较大，热线咨询‘稳岗扩岗专项贷款政策’后，邹平市有关部门上门服务帮助我们完成了资金申报，获得了300万元贷款，不仅稳定了现有岗位，还新增招聘了10余名员工。”邹平奥力普金属科技有限公司行政副总经理充满感激，有了政策托底，今年计划再扩建生产线，预计可新增就业100人。

邹平经济技术开发区现有“四上企业”360余家，是邹平市企业云集之地。为更好地服务企业，邹平经济技术开发区构建了“小政府+大服务+大市场”新格局。实施“互联网+政务服务”改革，全力提升政务服务效能；推进闲置低效用地整改，通过“腾笼换鸟”，使存量土地资源得到有效利用，先后盘活土地3000余亩。

近年来，邹平市始终坚持“让企业和企业家舒服”的惠企理念，亲而有度、清而有为。为企业提供优质创业服务，设立1亿元人才专项资金、10亿元人才创业基金，建设1200余套人才公寓，让人才“生活无忧”，让专家“创业无忧”；高标准建设120万平方米标准厂房、梳理1.5万亩工业用地，让项目“落地无忧”；实施科级干部帮包服务规上企业和重点项目行动，审批事项“一窗通办”“全程帮办”，让企业“审批无忧”。

“民营经济是邹平发展的基础、动力、活力和优势。”邹平市相关负责同志说道，邹平市将坚定扛牢“走在前、挑大梁”使命担当，以一往无前的奋斗姿态和永不懈怠的精神状态，书写富民强市新邹平全面成势的崭新篇章，为探索中国式现代化地方实践贡献智慧与力量。



邹平市奥体公园成为群众休闲娱乐新去处



“艺”起迎新生活 推动优质文化直达基层



2025山东省夏季“黄河大集”启动仪式在滨州邹平市启动

以“亲清”政商关系促进“两个健康”

邹平是山东省民营经济大市，回顾其民营经济发展历程，正是一部“两个健康”相互促进的“发展史”。政府以“用心用情”换企业“以诚相待”，形成命运共同体。而以“为国创业、为民造福”为代表的邹平企业家精神，更成为地方长远发展的“压舱石”。邹平市擦亮“企联智合·聚力同行”壮民企品牌，通过“四个创优”为企业做大做强提供优质服务。

创优高效便捷政务环境。创新“人才服务一件事”，梳理37项事项，设立人才服务专窗，申请材料、办理时限、跑动次数分别压缩45%、83%、97%；创新“涉铝服务一件事”，98个审批事项“一窗通办”，最快1天完成立项、2天完成环评、3天完成能评，15个工作日完成本级所有

手续。

创优公平竞争要素环境。梳理可用土地超2万亩，为项目落地留足空间。以入选山东省上市公司孵化集聚区试点为契机，常态开展“金融服务进企业”活动，贷款余额破千亿元。创优阳光透明法治环境。建成集“公检法司”功能于一体的法治护航中心，获评山东首批“府院联动机制研究示范基地”。公布施行320条“不罚”“免罚”2张清单，处理案件3812件，为企业减负近千万元。

创优亲清融商环境。编制《惠企政策汇编》，由多个有关部门开展惠企政策大宣讲。定期开展“e盏茶事”等政企面对面座谈交流，目前已举办活动32期，解决诉求137个。

让更多优质文化直达基层

近日，“赶大集 看好戏——边看边买‘嗨’到底”邹平市文化赋能农村大集促消费活动在西董大集举行。赶了10多年西董大集的商户老张一边听着远处的戏曲声，一边麻利地推着煎饼：“民俗展演引来好多客人，这生意比往常好了很多。”这热闹的一幕，正是邹平市以文化激活乡村消费场景的生动实践。

服务与监管并行，打出消费升级“组合拳”

为提升集市消费体验，邹平市开通“赶集专线公交”，根据人流量动态调整发车密度，解决市民出行难题。同时强化市场监管，严打短斤缺两行为，对食品安全实行“每日一查”，让群众“赶集”更放心。

“我们要让农村大集成为传承传统的‘活课堂’、富民增收的‘新引擎’。”邹平市委相关负责人表示，下一步，邹平市将持续以文化为魂、以振兴为纲，推动文旅融合向更深层次发展，让乡村集市成为展示地域文化的窗口、带动农民增收的纽带，绘就乡村振兴的鲜活图景。

(数据来源：中共邹平市委宣传部)



魏桥纺织绿色智能化工厂内，细络车间工人通过智能手环和平板电脑精准定位故障点



山东广富集团Φ340毫米精品钢管生产线投产



创新金属科技有限公司年产50万吨再生铝车间，高强高韧再生铝铝棒从生产线下线



魏桥轻量化基地宏和轻量化科技有限公司生产的泡沫铝夹芯板